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[bookmark: DM_DOCNAME]förslag till JSM förordning om epidemiologisk övervakning av chronic wasting disease, memorandum
Förordningen innehåller bestämmelser om epidemiologisk övervakning av Chronic wasting disease (CWD) hos hägnade hjortdjur och renar. Det är fråga om en obligatorisk screening av djur (övervakningsundersökning) i syfte att övervaka hälsotillståndet hos djur och förekomsten av djursjukdomar som avses i 17 § i lagen om djursjukdomar (441/2013) och som förutsätts i Europeiska unionens lagstiftning. Förordningen tillämpas som ett komplement till Europaparlamentets och rådets förordning (EG) nr 999/2001 om fastställande av bestämmelser för förebyggande, kontroll och utrotning av vissa typer av transmissibel spongiform encefalopati (TSE förordningen). Europeiska kommissionen har föreslagit att ett treårigt program för epidemiologisk övervakning av CWD fogas till bilaga III i TSE förordningen. Förslaget har förordats av kommissionens ständiga kommitté den 17.5.2017 och det förväntas godkännas av kommissionen under hösten 2017.
Övervakningsprogrammet baserar sig på en rekommendation av Europeiska myndigheten för livsmedelssäkerhet (EFSA) och syftet är att utreda om CWD, som är en TSE-sjukdom hos hjortdjur, förekommer inom vissa medlemsstater t.ex. i Finland. CWD påvisades hos vildren i Norge våren 2016. Detta var första gången CWD påvisades i Europa. I fortsatta undersökningar som gjordes i Norge påvisades fyra fall till, två hos vildren och två hos älg. Övervakningsprogrammets syfte är att utreda om CWD förekommer inom medlemsstater där det finns älg eller ren. 
Den epidemiologiska övervakningen fokuseras på hjortdjur som är äldre än 12 månader och som har dött, avlivats, varit sjuka före slakt eller kasserats i köttbesiktningen. Syftet är att inom tre år undersöka 3000 prov från vilda hjortdjur (vildren, älg, vitsvanshjort och rådjur) och renar. Om möjligt borde 3000 prov också undersökas från hägnade hjortdjur (vildren, älg, vitsvanshjort, kronhjort och rådjur). Det finns dock i Finland endast någon enstaka djurpark som håller de hjortdjur som övervakningen gäller och därför är det meningen att undersöka de prover som går att fås. Om övervakningsprogrammet genomförs enligt det som förutsätts i TSE förordningen och inga CWD fall påvisas kan man med stor sannolikhet utgå ifrån att CWD inte förekommer i medlemsstaten i fråga. 
I förordningen finns bestämmelser om ett åliggande för den aktör som är ansvarig för renar eller hägnade hjortdjur att se till att prover skickas till Livsmedelssäkerhetsverket för att undersökas. Åliggandet kan uppfyllas antingen genom att aktören själv skickar proven eller genom att han eller hon meddelar kommunalveterinären om att djuret har dött, avlivats eller slaktats och kommunalveterinären ser till att provet tas och skickas till Livsmedelssäkerhetsverket. Om djuret har besiktigats av en besiktningsveterinär är det han eller hon som ser till att provet tas och skickas till Livsmedelssäkerhetsverket. Som prov kan man antingen skicka hela huvudet av det döda djuret eller en bit av hjärnstammen. Livsmedelssäkerhetsverket ger närmare anvisningar om hur prover ska tas, packas och skickas.    
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