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Programmet för utveckling av landsbygden i Fastlandsfinland 2014 – 2020

EFTERLYSNING AV RIKSOMFATTANDE LANDSBYGDSPROJEKT

Målet med den riksomfattande projektverksamheten är att styra landsbygdsprogrammets projektfinansiering till projekt som leder till bättre resultat och effektivare genomförande av programmet. Ett ytterligare mål är att komplettera och stödja det utvecklingsarbete och den projektverksamhet som genomförs i regionerna.  Under denna ansökningsomgång söker vi projekt för finansiering 2019. 

TEMATISK IDÉEFTERLYSNING

Nu kan man föreslå idéer som gäller landsbygdsutveckling och som lämpar sig för riksomfattande projektfinansiering. Denna gång gäller efterlysningen följande temaområde:

Hållbar förnyelse av landsbygdsnäringar 
De projekt som utvecklats vidare utifrån idéefterlysningen ska utveckla landsbygdsnäringar enligt principerna för hållbar utveckling. Målet är att hitta idéer som stödjer hållbar utveckling och i synnerhet klimatmålen inom näringsgrenar som är i stort behov av nytt kunnande och ny kunskap eller som kämpar med särskilda utmaningar. Avsikten är att ta fram lösningar på näringsgrenarnas problem och utmaningar genom att förbättra till exempel användningen av ny kunskap och att främja utveckling av innovativa lösningar eller nytt kunnande. Projekten kan också fungera som brobyggare när det gäller den nya programperioden. 

Exempel på eventuella utvecklingsobjekt:
- näringsgrenens värdekedjor och nya slags nätverk, att höja produkternas förädlingsgrad med tanke på klimatmålen
- att öka näringsgrenarnas konkurrenskraft genom att på ett övergripande sätt förbättra miljökunnandet,  ”klimatsmarthet skapar konkurrenskraft”
- kompetens och hantering av miljöfrågor, koldioxidsnålhet, resurssmarthet, kolbindning och cirkulär ekonomi 
- den cirkulära ekonomins lösningar som möjligheter att skapa ny företagsverksamhet 

Vid beredningen ska beaktas de utvecklingsåtgärder som redan pågår och som vid behov samordnas på ett ändamålsenligt sätt. Det rekommenderas att projekten genomförs i samarbete med två eller flera aktörer. 

Den föreslagna projektidén ska ligga i linje med Programmet för utveckling av landsbygden i Fastlandsfinland 2014–2020 (www.landsbygd.fi). 

Stödformer och -nivåer

Idéefterlysningen gäller enbart projektstöd. 



Stöd för informationsförmedlingsprojekt kan beviljas till ett belopp som tillsammans med annan offentlig finansiering motsvarar 100 procent av de godtagbara kostnaderna.

Stöd för utbildning kan beviljas till ett belopp som tillsammans med annan offentlig finansiering motsvarar 60, 70, 75 eller 90 procent av de godtagbara kostnaderna i enlighet med 10 a § i statsrådets förordning om stödjande av projektverksamhet på landsbygden 18.12.2014/1174 (23.4.2015/539).  

Stöd för samarbetsprojekt kan beviljas till ett belopp som tillsammans med annan offentlig finansiering motsvarar 60, 75, 80 eller 100 procent av de godtagbara kostnaderna i enlighet med 10 b § i statsrådets förordning om stödjande av projektverksamhet på landsbygden 18.12.2014/1174 (23.4.2015/539). 


Kriterier

Vid val av projekt följs landsbygdsprogrammets enhetliga urvalskriterier. Därutöver ska de landsomfattande projekten uppfylla följande kriterier:

1. Projektet genomförs i hela landet eller i en bredare form än interregionala projekt och projektets resultat kan användas i hela landet.

2. Det är ändamålsenligast att projektet genomförs i hela landet. Ett projekt med samma innehåll kan genomföras i ett brett område genom ett beslut. Det är inte ändamålsenligt att bevilja projektet finansiering regionalt eller interregionalt.

Vid bedömning av projekt beaktas följande urvalskriterier som talar för genomförande av projektet:

1. För genomförande av projektet finns ett landsomfattande samarbetsnätverk eller ett nätverk byggs upp under eller senare efter projektet.
2. Projektet samlar ihop målgrupper och personer som gagnas av projektet i olika delar av landet.
3. Projektet kompletterar regionala och lokala projekt: Projektet tillför mervärde i regionala projekt samt regionala och lokala program/planer eller projektet skapar mervärde i form av ett landsomfattande pilotprojekt.

Ansökningsförfarande

Ansökan sker i två faser:

1) Idéefterlysning 

I den första fasen ska sökandena presentera sina projektidéer kort och koncist på en särskild blankett som kan skrivas ut på landsbygd.fi. 

I den här fasen behöver det inte finnas något färdigt projekt, utan utifrån de idéer som går vidare till fortsatt beredning tas det fram en egentlig projektplan och ansökan (2 fasen).  Det viktigaste är att sökanden på ett konkret sätt beskriver projektets syfte . 

Den undertecknade blanketten som sparats i pdf-format skickas senast 31.1.2019 per e-post till: ideahaku.valtakunnallinen@ely-keskus.fi.

Blanketten kan också sändas per post:
Närings-, trafik- och miljöcentralen i Tavastland, Landsbygdsenheten, PB 29, 15141 LAHTIS
Sista avsändningsdag är 31.1.2019.

Projektidéerna bedöms av en bedömningsgrupp utsedd av NTM-centralen i Tavastland. Gruppen väljer ut de idéer som går vidare till fortsatt beredning.  NTM-centralen tar inte något separat beslut om idéerna.  

Efter bedömningsgruppens möte informerar NTM-centralen i Tavastland på www.landsbygd.fi om de idéer som går vidare till den egentliga ansökningsomgången.

2) Egentlig ansökan 

Utifrån de idéer som går vidare till fortsatt beredning tas fram en projektplan och projektansökan. De som går vidare till den fortsatta beredningen informeras om tidpunkten för den egentliga ansökan.

Ansökningarna om finansiering bedöms av en bedömningsgrupp. Vid behov kan gruppen be expertutlåtanden. En urvalsgrupp som består av närings-, trafik- och miljöcentralernas representanter väljer   de projekt som kommer att få finansiering. 

Närings-, trafik- och miljöcentralen i Tavastland tar beslut om projekten efter att jord- och skogsbruksministeriet har anvisat bevillningsfullmakt för finansiering för projekten.  

Mer information:

Ytterligare information om projektefterlysningen fås av 

Lassi Hurskainen, sakkunnig, NTM-centralen i Tavastland, tfn 0295 025 046, fornamn.efternamn@ely-keskus.fi
Timo Kukkonen, utvecklingschef,  NTM-centralen i Tavastland, tfn  0295 025 065, fornamn.efternamn@ely-keskus.fi
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