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SAMMANFATTNING

STATSRÅDETS FÖRORDNING OM ÄNDRING AV STATSRÅDETS FÖRORDNING OM ERSÄTTNING FÖR DJURENS VÄLBEFINNANDE

Det föreslås ändringar i statsrådets förordning om ersättning för djurens välbefinnande (121/2015). 
Paragrafen 4 i förordningen ska ändras. Jordbrukaren kan välja en djurartsspecifik välbefinnandeplan. Också fri grisning för suggor och gyltor kan väljas. Den åtgärd som gäller fri grisning för suggor och gyltor ska genomföras i fråga om alla de minst åtta månader gamla suggor och gyltor på gården som grisar fritt. Jordbrukaren får välja endast en av de åtgärder som avses i 4 § 2 mom. 4 och 9 punkten.

Paragrafen 33  i förordningen ska också ändras. Det föreslås att beloppet av ersättning för fri grisning för suggor och gyltor ska utfärdas. 


JORD- OCH SKOGSBRUKSMINISTERIETS FÖRORDNING OM ÄNDRING AV JORD- OCH SKOGSBRUKSMINISTERIETS FÖRORDNING OM ERSÄTTNING FÖR DJURENS VÄLBEFINNANDE

Det föreslås ändringar i jord- och skogsbruksministeriets förordning om ersättning för djurens välbefinnande (117/2015). 
Paragrafen 3, 13, 22 och 27 § i förordningen ska ändras. Jordbrukaren kan välja en djurartsspecifik välbefinnandeplan. Jordbrukaren ska ha en övergripande välbefinnandeplan från och med början av förbindelseperioden. Välbefinnandeplanen är en årlig plan för hantering och utveckling av verksamheten, som innehåller gårdsspecifika åtgärder för djurens välbefinnande, hälsovård och biosäkerhet.
En ny 16 a § om fri grisning ska fogas till förordningen. Vid fri grisning ska gyltan eller suggan få röra sig fritt före grisningen, under hela grisningstiden och därefter under hela digivningsperioden. Gyltan eller suggan får hindras från att röra sig fritt endast i undantagsfall och tillfälligt, om det är behövligt på grund av veterinärmedicinska eller andra behandlingar, smågrisarnas säkerhet eller arbetarskyddet.



