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Sammanfattning

STATSRÅDETS FÖRORDNING OM INGÅENDE AV FÖRBINDELSER SOM GÄLLER ERSÄTTNING FÖR DJURENS VÄLBEFINNANDE 2022  
Under programperioden 2014-2020 bygger EU-åtgärderna för utveckling av landsbygden på Europaparlamentets och rådets förordning (EU) nr 1305/2013 om stöd för landsbygdsutveckling från Europeiska jordbruksfonden för landsbygdsutveckling (Ejflu) och om upphävande av rådets förordning (EG) nr 1698/2005, nedan landsbygdsförordningen. Utvecklingsåtgärderna i en medlemsstat grundar sig på ett program för utveckling av landsbygden som medlemsstaten har tagit fram utifrån landsbygdsförordningen och som Europeiska kommissionen har godkänt.  

Ersättningen för djurens välbefinnande ingår i Programmet för utveckling av landsbygden i Fastlandsfinland 2014–2020 som baserar sig på landsbygdsförordningen.  Europeiska kommissionen godkände den 12 december 2014 Programmet för utveckling av landsbygden. 

Nationella bestämmelser om ersättning för djurens välbefinnande finns i lagen om vissa programbaserade ersättningar till jordbrukare (1360/2014). Med stöd av lagens 3 § 4 mom. och 7 § 4 mom. föreslås det att det utfärdas en förordning av statsrådet om ingående av förbindelser som gäller ersättning för djurens välbefinnande 2022.  
Enligt 1 § kan en aktiv jordbrukare 2022 ingå en förbindelse om ersättning för djurens välbefinnande. I 2 § ingår bestämmelser om åtgärder som väljs för förbindelsen om ersättning för djurens välbefinnande. En aktiv jordbrukare som ingår en förbindelse om ersättning för djurens välbefinnande kan välja bland de djurartsspecifika åtgärder som avses i 4 § i statsrådets förordning om ersättning för djurens välbefinnande (121/2015). Åtminstone en djurartsspecifik åtgärd måste väljas.





