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MAATALOUS- JA ELINTARVIKETUTKIMUKSEN PAINOTUKSET VUONNA 2003 

Maa- ja metsätalousministeriö ottaa vastaan esityksiä tutkimushankkeiksi maatalous- ja elintarviketutkimuksen aloilta. Tutkimushankkeet rahoitetaan Maatilatalouden kehittämisrahaston (MAKERA), maataloudellisten yhteistutkimusvarojen ja elintarvikeklusterin varoista. Mikäli määrärahat säilyvät nykyisellä tasolla, rahoitusta on käytettävissä noin 7 miljoonaa euroa, josta jatkuviin hankkeisiin sitoutuu runsas 60 % ja uusiin hankkeisiin vajaa 40 %. Hakemusten jättöpäivä on 31.10.2002. Seuraa lisäohjeita sivulta www.mmm.fi/tutkimus
1. Käynnissä olevien tutkimushankkeiden jatkorahoitus

Käynnissä olevien hankkeiden tulee vuosittain hakea jatkorahoitusta hankkeen alkuperäisen suunnitelman ja kokonaiskustannusarvion puitteissa. Jatkorahoitus ei ole automaattista, vaan sen edellytyksenä on, että:

· tutkimus on edennyt hyväksyttävällä tavalla alkuperäisen suunnitelman tavoitteiden puitteissa,

· jatkosuunnitelma sisältää hankkeen tähänastisten tulosten selkeän yhteenvedon ja tähänastiset tulokset ovat lupaavia,

· vuotta 2003 koskeva työsuunnitelma on esitetty yksilöidysti ja selkeästi. Erityisen tärkeää on tuoda jatkosuunnitelmassa esille mahdolliset alkuperäisen tutkimussuunnitelman täsmennykset ja muutokset sekä niiden perusteet,

· mikäli hankkeelle on asetettu ohjaus- tai seurantaryhmä, tulee hakemukseen liittää sen lausunto (yleensä edellisen kokouksen pöytäkirja) hankkeen edistymisestä.

Mikäli hankkeille on myönnetty useamman vuoden kokonaisrahoitus, tulee jatkohakemuksen pysyä tämän mukaisena. Jatkorahoitus haetaan siitä rahoituslähteestä, mistä aiempien vuosien rahoitus on myönnetty.

2. Uusien hankkeiden rahoitus vuonna 2003

Hankealoitteiden tulee kohdistua maatalous- ja elintarviketutkimuksen puiteohjelmassa vuosiksi 2002 – 2006 määritellyille painoalueille (Muistio Maatalous- ja elintarviketutkimus vuosina 2002 – 2006: www.mmm.fi/tutkimus
Käytössä olevat määrärahat eivät mahdollista kaikkien puiteohjelmassa esitettyjen painoalueiden vuotuista rahoittamista yhtäläisellä tavalla. Tästä syystä Maatalous- ja elintarviketutkimuksen neuvottelukunta ja elintarvikeklusteri ovat määritelleet vuodelle 2003 painoalat, joille rahoitus ensisijaisesti kohdistetaan. 

Maatalous- ja elintarviketutkimuksen vuoden 2003 painoalat ovat:

· luonnonmukaisen tuotannon tutkimus

· maa- ja elintarviketalouden talous- ja yhteiskuntatieteellinen tutkimus

· maa- ja elintarviketalouteen sovellettavan bio- ja geenitekniikan tutkimus

· terveysvaikutteisten elintarvikkeiden tutkimus

· tuotantorakennukset ja uusi tuotantoteknologia

· maatalousympäristöjen monimuotoisuutta koskeva tutkimus. 

MMM on budjettivuonna 2003 varautunut rahoittamaan uusia, korkeatasoisia hankkeita luonnonmukaisen tuotannon tutkimuksen osalta enintään 1 miljoonalla eurolla, biotekniikan tutkimusta enintään 0,4 miljoonalla eurolla ja taloustutkimusta enintään 0,4 miljoonalla eurolla. Funktionaalisten elintarvikkeiden tutkimukseen ja rakennustutkimukseen on varattu enintään 0,2 miljoonaa euroa. Maatalousympäristöjen monimuotoisuustutkimus rahoitetaan eri momentilta. 

Näiden painoalueiden lisäksi muille maatalous- ja elintarviketutkimuksen puiteohjelmassa 2002 - 2006 esitetyille aihealueille jää rahoitusta enintään 0,5 miljoonaa euroa. 

Hankkeiden valinnassa painotetaan sopivuutta yllämainituille painoalueille, tutkimusten tieteellistä laatua ja innovatiivisuutta, hankeryhmän poikkitieteellisyyttä, tulosten hyödyntäjien sitoutumista hankkeeseen, sekä tulosten hyödynnettävyyttä maa- ja elintarviketalouden kehittämisessä, mukaan lukien viljelijät, kauppa ja teollisuus, neuvonta sekä hallinto. Näiden kriteerien lisäksi valinnassa painotetaan myös hankkeiden omarahoitusta, joka voi koostua hakijan omasta panoksesta, yritysrahoituksesta tai muusta MMM:n ulkopuolisesta rahoituksesta. MMM pyrkii siihen, että sen osuus hankkeiden kokonaisrahoituksesta pienenee.

2.1. Luonnonmukaisen tuotannon tutkimus

Luonnonmukaisen tuotannon tutkimusohjelmasta on taustamuistio (Työryhmämuistio MMM 2002:5, Ehdotus luonnonmukaisen elintarviketalouden tutkimuksen painoaloiksi, www.mmm.fi/tutkimus
MMM rahoittaa luonnonmukaisen tuotannon tutkimusohjelmaa vuosina 2003-2005 enintään 1 milj. euroa vuodessa eli yhteensä 3 miljoonalla eurolla. MMM:n rahoitusosuudesta noin 25 % varataan ensisijaisesti kansainvälisten hankkeiden (EU ja NKJ) valmistelu- ja lisärahoitukseksi. MMM rahoittaa luomuelintarvikkeisiin liittyvät hankkeet elintarvikeklusterin varoilla, ja muut hankkeet maataloudellisten yhteistutkimusten tai Makeran varoilla.

Tekes rahoittaa ohjelmaan liittyviä yritysten t&k-hankkeita erityisesti elintarvikkeisiin liittyvän tuotekehityksen osalta. Tekesin hankkeissa hakijatahon on pääsääntöisesti oltava yritys.

Luonnonmukaista tuotantoa tarkastellaan tässä ohjelmassa tuotantojärjestelmänä, jota voidaan tutkimuksen ja teknologian keinoin kehittää. Tutkimusten tulee ottaa luonnonmukaiseen tuotantoon liittyvät tuotantoehdot ja –rajoitukset huomioon koejärjestelyissään. Silti hankkeiden tulee lähteä biologisten prosessien optimoinnin lähtökohdista ja ne voivat tuottaa lisätietoa kestävien luomukriteerien määrittelemiseksi. Etusija on hankkeilla, joiden tuloksia voidaan hyödyntää myös tavanomaisessa tuotannossa. 

MMM varautuu teettämään luonnonmukaisen tuotannon tutkimusohjelmaan lähetettyjen hankealoitteiden arvioinnin ulkopuolisilla asiantuntijoilla, joista osa voi olla kansainvälisiä. Siksi hakemukset pyydetään toimittamaan englannin kielellä. Tekesille osoitetut yrityshakemukset voidaan tehdä suomeksi.

Luonnonmukaisen tuotannon tutkimusohjelman ensisijaiset painoalueet ovat:

1. Elintarviketutkimus

· Luomuelintarvikkeiden laatu ja turvallisuusriskit, erityisesti mikrobiologiset ja ravitsemukselliset riskit (elintarvikeklusteri)

· Luomuelintarvikkeiden kuluttajalähtöinen tutkimus ja tuotekehitys, erityisesti kotieläin- ja viljaraaka-aineiden tuotekehitys ja prosessointi, mukaan lukien minimal processing –tekniikat, pk-yrityksiin soveltuva teknologia (elintarvikeklusteri, Tekesin yritysrahoitus).

2. Maataloudellinen tutkimus

· Maan viljavuuden käsite, mittaaminen ja hallinta luomutuotannossa

· Aineen turvallinen kierrätys, mukaan lukien kompostin, kuonien ja jätelietteiden prosessointi ja käyttö sekä eläinperäisen jätteen riskitön käsittely

· Siemen- ja taimituotantotekniikan ja -logistiikan kehittäminen

· Luomumaidon ja -lihantuotannon biologiset, teknologiset ja taloudelliset mahdollisuudet

· Tuotannon kehittäminen lajinmukaisten tarpeiden ja hyvinvoinnin näkökulmasta (tuotantoympäristö ja -tekniikat, jalostus, ruokinta, tuotannollinen elinkaari, terveydenhoito).

3. Taloudellinen ja yhteiskunnallinen tutkimus

· Ruokajärjestelmien paikallis- ja aluetaloudellinen näkökulma, sosiaalinen pääoma, ekologiset vaikutukset

· Maatalous-, maaseutu- ja ympäristöpolitiikkatoimenpiteiden kytkennät luomutuotannon kehitykseen: monivaikutteisuus ja maatalouden eurooppalainen malli. 

Edellä mainittujen luonnonmukaisen tuotannon tutkimusohjelman ensisijaisten painopisteiden lisäksi voidaan rahoitustilanteen salliessa rahoittaa korkeatasoisia hankkeita myös muilta työryhmämuistiossa MMM 2002:5 esitetyiltä luonnonmukaisen tutkimuksen painoaloilta.

2.2. Maa- ja elintarviketalouden talous- ja yhteiskuntatieteellinen tutkimus 

Taloudellisen ja yhteiskuntatieteellisen tutkimuksen tulee korostaa seuraavia periaatteita: Tutkimuksen tulee olla eteenpäin katsovaa, sen tulee kohdistua kansallisesti tärkeisiin tutkimuskohteisiin ja ongelmiin, sen tulee olla markkina- ja kuluttajalähtöistä, ja sen tulee nähdä elintarviketalous kokonaisuutena ja ottaa huomioon myös yhteiskunnalliset kysymykset. Ympäristötaloustieteellisen analyysin ja näkökulman tulee olla keskeisesti mukana tutkimuskysymysten joukossa. Tutkimusta voidaan kohdistaa myös erityisaloihin, joilla tutkimuksen mahdollisuudet uusien kehitysvaihtoehtojen ja ongelmanratkaisujen löytämiseen ovat välttämättömiä ja/tai lupaavia ja joilla on merkittäviä tutkimuksellisia aukkoja

Vuonna 2003 painotetaan erityisesti seuraavia tutkimusaiheita:

1. Suomen ja EU:n maatalous- ja maaseutupolitiikan muutostarpeet ja -vaikutukset, erityiskohteena monivaikutteisuus ja monitoimisuus.

2. Kuluttajien luottamus, informaation merkitys ja vaikutus elintarvikeketjussa

3. Maatilojen kannattavuus, riskienhallinta ja johtaminen, erityisesti suurissa yksiköissä

4. Ympäristö- ja turvallisuusnäkökulmat suomalaisen elintarviketalouden politiikka- ja kilpailustrategiana

Hankkeet voivat mielellään liittyä muihin vuoden 2003 painoaloihin (luonnonmukainen tuotanto, biotekniikka, terveysvaikutteiset elintarvikkeet, rakennustutkimus, luonnon monimuotoisuus).

2.3. Maa- ja elintarviketalouteen sovellettavan bio- ja geenitekniikan tutkimus 

Maa- ja metsätalousministeriö on mukana Tekesin NeoBio – Uusi bioteknologia –nimisessä teknologiaohjelmassa. NeoBio-ohjelman yleisenä tavoitteena on edistää modernin bioteknologian menetelmien edelleen kehittymistä ja soveltamista eri toimialoilla tehtävässä tutkimuksessa ja tuotekehityksessä, synnyttää uutta liiketoimintaa sekä edistää bioteknologia-alan verkostoitumista Suomessa ja kansainvälisesti. Pitkän tähtäimen tavoitteena on vahva kansainvälisesti toimiva suomalainen tutkiva ja kehittävä bioteollisuus, jonka kehitysprojektit perustuvat suomalaiseen perustutkimukseen. Lisätietoja NeoBio-ohjelmasta: www.tekes.fi/ohjelmat/neobio.

Maa- ja elintarviketutkimuksen osalta voidaan nähdä useita tärkeitä geeni- ja biotekniikan sovelluskohteita. Viljelykasvien tutkimuksen osalta näitä ovat viljelytekniikoiden ja -kasvien kestävä käyttö, jalostuksen tehostaminen, uudenaikaiset tekniikat viljelykasvien perinnöllisen vaihtelun ylläpitämiseksi, parempi vastustuskyky ympäristöstressejä ja tauteja vastaan, paremmat laatuominaisuudet, uudet non-food tuotteet viljelykasveista, erityisesti pohjoisen alueen viljelyoloja varten tapahtuva jalostus, sekä jalostuksen tärkeimpien pullonkaulojen selvittäminen. Myös geeni- ja biotekniikkaan perustuvien analyysimenetelmien kehittäminen elintarvikkeiden turvallisuuden, laadun, alkuperän ja geenimuuntelun toteamiseksi on tärkeää.

Vastaavasti kotieläintutkimuksen osalta tärkeitä tavoitteita geeni- ja biotekniikan tutkimuksessa ovat eläinten parempi terveys, hyvinvointi ja kestävyys, eläintuotteiden paremmat laatuominaisuudet, jalostuksen tehostaminen, lisääntymispotentiaalin nostaminen, eläinten taudinkestävyyden lisääminen, maatiaisrotujen säilyttäminen, paremmat lääkinnälliset strategiat tautien hoidossa ja, kuten kasveilla, jalostuksen tärkeimpien pullonkaulojen selvittäminen.  

Geenimuunneltujen eliöiden ympäristövaikutusten ja riskien selvittäminen on ensiarvoisen tärkeää, ennen kuin varsinaisia geenimuunneltuja lajeja voidaan ottaa käyttöön. Ympäristövaikutusten ja riskien arvioimiseksi on kuitenkin valmisteilla erillinen ohjelma Suomen Akatemian aloitteesta, joten tältä aihealueelta ei vielä tässä vaiheessa oteta hanke-ehdotuksia vastaan. 

Rahoituksen niukkuudesta johtuen agrobiotekniikkaa ei voida käynnistää yllämainitussa laajuudessa. Vuonna 2003 alkavissa hankkeissa agrobiotekniikan tutkimusaloitteiden tulisi kohdistua ensisijassa seuraaviin aihealueisiin:

-  Kasvien laatuominaisuuksien kehittäminen moderneja bioteknisiä menetelmiä hyväksikäyttäen

-  Genomiikka eläinten kestävyyden ja tuotteiden laadun parantamiseksi

2.4. Terveysvaikutteiset elintarvikkeet

Tämä on Elintarvikeklusterin toinen painoala luonnonmukaisesti tuotettujen elintarvikkeiden lisäksi (kohta 2.1.). Terveysvaikutteisten elintarvikkeiden  erityisteemana ovat Suomelle ominaisten elintarvikemateriaalien sisältämien bioaktiivisten yhdisteiden tutkimus ja jatkojalostuksen kehittäminen, erityisesti kotimaisiin marjoihin kohdistuvat sovellukset.

Hankkeiden tulee kattaa mahdollisimman laajasti koko elintarvikeketju huomioiden erityisesti kuluttajanäkökulma. Kuluttajatutkimuksen tulee ensisijaisesti kohdistua tutkimusmenetelmien kehittämiseen. Kotimaisten marjojen lisäksi ns. Juustontutkimusohjelmaan kuuluvat hankkeet, jotka kohdistuvat luomu-elintarvikkeisiin tai terveysvaikutteisiin elintarvikkeisiin, tulevat kyseeseen rahoitettavina tutkimuksina. Rahoitettavien hankkeiden tulee myös täyttää klusterihankkeille jo aiemmin asetetut yleiset kriteerit.

Tekesin ja Suomen Akatemian kanssa pyritään luomaan yhteisrahoitteisia kokonaisuuksia em. aihealueilla.

2.5. Tuotantorakennukset ja uusi tuotantoteknologia

Rakennustutkimus on erityisesti Makeran painopistealue, jolle jatkuvasti tulee liian vähän korkeatasoisia hanke-esityksiä. Tuotantorakennuksiin ja uuteen tuotantoteknologiaan liittyvät hankkeet voivat käsitellä tuotantorakennusten ulkoista ja sisäistä toiminnallisuutta tai ympäristövaikutuksia. Suurten yksiköiden ja niissä käytettävän teknologian yhteensovittamiseen liittyvät ratkaisut ovat etusijalle, mukaan lukien informaatioteknologian sovellukset.   

2.6. Maatalousympäristöjen ja metsäympäristöjen monimuotoisuutta koskeva tutkimus

MMM:n yhteistutkimusmäärärahalla käynnistetään usean rahoittajan yhteistyönä toteutettu maatalousympäristöjen ja metsäympäristöjen biologista monimuotoisuutta koskeva tutkimusohjelma. Tutkimusohjelma palvelee maatalouden ympäristötukijärjestelmän kehittämistä erityisesti kuluvan rahoituskauden jälkeistä kautta varten ja toisaalta Etelä-Suomen metsien suojelutoimikunnan (Metso) esittämiä tutkimustarpeita. Maatalousympäristöjen monimuotoisuutta koskevan osan tutkimustarpeet määritellään tarkemmin elokuun loppuun mennessä ja niistä julkaistaan erillinen hakutiedote.

3. Lisätietoja

Yksityiskohtaiset hakuohjeet ja –lomakkeet ovat osoitteessa: www.mmm.fi/tutkimus
Lisätietoja antavat myös:

Tutkimussihteeri Maija-Liisa Honkola, maija-liisa.honkola@mmm.fi, puh. (09) 1605 2670

Pääsihteeri Markku Järvenpää, markku.jarvenpaa@mmm.fi, puh. (09) 1605 4276
Ylitarkastaja Suvi Ryynänen, mailto:suvi.ryynanen@mmm.fi, puh. (09) 1605 2385

Maatalousneuvos Mirja Suurnäkki, mirja.suurnakki@mmm.fi, puh. (09) 1605 2420
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