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tutkimuksen neuvottelukunta

Maatalous- ja elintarviketutkimuksen vuoden 2006 tutkimusrahoitusta koskevat painotukset
Maa- ja metsätalousministeriö ottaa vastaan hakemuksia maatalous- ja elintarviketutkimuksen aloilta. Tutkimushankkeet rahoitetaan Maatilatalouden kehittämisrahaston (MAKERA) ja maatalous- ja elintarviketutkimuksen yhteistutkimusvarojen määrärahoista. Hakemukset on jätettävä maa- ja metsätalousministeriön kirjaamoon 31.10.2005 mennessä.
1 Käynnissä olevien tutkimushankkeiden jatkorahoitus

Käynnissä olevien, vuonna 2006 jatkuvien hankkeiden on haettava jatkorahoitusta 31.10.2005 mennessä. Haettavan rahoituksen tulee pysyä hankkeelle myönnetyn kokonaisrahoituksen puitteissa. Jatkorahoitus ei ole automaattista, vaan sen edellytyksenä on, että:

· tutkimus on edennyt hyväksytyn tutkimussuunnitelman tavoitteiden mukaisesti,
· jatkosuunnitelma sisältää hankkeen tähänastisten tulosten selkeän yhteenvedon ja tähänastiset tulokset ovat lupaavia,

· vuotta 2006 koskeva työsuunnitelma on esitetty yksilöidysti ja selkeästi. Erityisen tärkeää on tuoda esille mahdolliset suunnitelman muutokset sekä niiden perustelut,
· hankkeelle nimetty ohjausryhmä tai hankkeen ohjaaja puoltaa hankkeen jatkamista, ja että puoltava lausunto (yleensä edellisen kokouksen pöytäkirja) on liitetty hakemukseen..
2 Uusien hankkeiden rahoitus vuonna 2006
Hankealoitteiden tulee kohdistua maatalous- ja elintarviketutkimuksen puiteohjelmassa vuosiksi 2002 – 2006 määritellyille painoalueille (Muistio, Maatalous- ja elintarviketutkimus vuosina 2002 – 2006,  www.mmm.fi/tutkimus). Puiteohjelmaan perustuen maatalous- ja elintarviketutkimuksen neuvottelu-kunta on määritellyt vuodelle 2006 erityiset painoalat, joille rahoitus ensisijaisesti kohdistetaan. 
Vuoden 2006 painoalat ovat:

2.1 Maa- ja elintarviketalouden kilpailukyvyn pitkän aikavälin kehittämisvaihtoehdot, harjoitettavan politiikan vaihtoehdot ja niiden yhteiskunnalliset vaikutukset 
2.2 Laajentavien maatilayritysten johtaminen sekä tuotantoprosessien ja riskien kokonaisvaltainen hallinta 
2.3 Maatalouden vesienhoidon kehittämisen tutkimus 2006 – 2009 

2.4 Eläinten ja kasvien terveyteen sekä elintarviketurvallisuuteen liittyvä tutkimus
2.5 Hevosalan tutkimus 
Painoaloilla toivotaan muodostuvan monitieteisiä tutkimuskokonaisuuksia. Hankkeiden valinnassa painotetaan hankkeen tulosten hyödynnettävyyttä ja vaikuttavuutta maa- ja elintarviketaloudessa (mukaan lukien kuluttajat, kauppa, teollisuus, yrittäjät, neuvonta sekä hallinto), sopivuutta yllämainituille painoalueille, tutkimusten tieteellistä laatua ja innovatiivisuutta, monitieteisyyttä ja konkreettista kansallista ja/tai kansainvälistä yhteistyötä, sekä hyödyntäjien sitoutumista hankkeeseen. Hankkeiden valinnassa painotetaan myös elinkeinon myöntämää tai muuta ulkopuolista rahoitusta. 
Myös hakijaorganisaatioiden oma sitoutuminen hankkeeseen vaikuttaa hankkeen rahoituskelpoisuuteen ja se tulee kuvata hakemuksessa. Valtion tutkimuslaitoksilta, jotka voivat kirjanpidossaan perustella hankkeen kokonaiskustannukset, edellytetään omarahoitusta siten, että hankkeen hyväksyttävistä kokonaiskustannuksista MMM korvaa pääsääntöisesti 50%. Yliopistojen osalta korvataan pääsääntöisesti enintään 100% hankkeen erilliskustannuksista (pois lukien yliopiston vakinaisen henkilökunnan työpanos, jota yliopiston kirjanpitojärjestelmät eivät yleensä dokumentoi). Yksityisoikeudellisilta hakijoilta edellytetään pääsääntöisesti vähintään 50% oman ja ulkopuolisen rahoituksen osuutta, ja että tutkimuksen tulokset ovat julkisia.
2.1 Maa- ja elintarviketalouden kilpailukyvyn pitkän aikavälin kehittämisvaihtoehdot, harjoitettavan politiikan vaihtoehdot ja niiden yhteiskunnalliset vaikutukset
EU:n maatalouspolitiikan uudistus, maailman kauppajärjestö WTO:n neuvottelut ja EU:n laajentuminen vaikuttavat yhä voimakkaammin Suomen maa- ja elintarviketalouden toimintaedellytyksiin. Kaupan vapautuminen muuttaa maailmanlaajuisesti elintarvikkeiden kysynnän ja tarjonnan painopisteitä samalla kun elintason nousu erityisesti Aasiassa ja Itä-Euroopassa muuttaa myös kulutuskysynnän rakennetta näissä maissa. Myös kotimainen kulutuskysyntä kansainvälistyy ja monipuolistuu, eikä kotimaisuus välttämättä jatkossa ole riittävä myyntiargumentti kaikissa kuluttajaryhmissä. . 

Tuonnin kasvaessa myös riskit tarttuvien kasvintuhoajien ja eläintautien, mukaan lukien eläimistä ihmisiin tarttuvat taudit, leviämisestä kasvavat. Samaan suuntaan vaikuttaa myös ilmaston lämpeneminen, jolla on muitakin, myös edullisia, vaikutuksia tuotantomahdollisuuksiin.

Uudet tuotantoteknologiat (luomu, muuntogeenisten tuotteiden tuotanto) tarjoavat mahdollisuuksia erikoistua ja parantaa tuotannon kannattavuutta. Samalla ne muuttavat tuotannon rakennetta ja asettavat erilläänpitosäännösten vuoksi erityisvaatimuksia tuotannon valvonnalle sekä tuotevirtojen hallinnalle ja jäljitettävyydelle. Nämä vaatimukset syövät osaltaan uusien teknologioiden kilpailuetua. 
Edelleen EU:n maataloustukien osittainen irrottaminen tuotannosta saattaa vaikuttaa sekä tuottajien motivaation että mahdollisesti myös tukien hyväksyttävyyteen yhteiskunnassa. Näillä molemmilla ilmiöillä saattaa olla kauaskantoisia seurauksia koko elintarviketaloudessa. Esimerkiksi, jos kotimainen alkutuotanto taantuu, on selvää, että myös kotimainen panosteollisuus ja jalostava elintarviketeollisuus joutuvat sopeutumaan voimakkaasti. 

Maatalous- ja elintarvikesektoriin kohdistuu tällä hetkellä niin monenlaisia erilaisia muutospaineita, että niiden vaikutusten hahmottamiseksi tarvitaan monitieteistä, tulevaisuuteen tähtäävää ja kyseenalaistavaa tutkimusta. Tutkimuksen tulisi tuottaa useita erilaisia skenaarioita, joiden avulla voidaan osoittaa, mihin havaitut trendit ja muutokset pitkällä aikavälillä johtavat, ja mitkä tekijät tähän kehitykseen vaikuttavat. 
Tätä tutkimustietoa tarvitaan maa - ja elintarviketalouden kansallisten tavoitteiden asettamisessa sekä kansallisen maatalouspolitiikan ja maatalouden tulevien kehittämisstrategioiden hahmottamisessa. Uutta tutkimustietoa tarvitaan alueellisista näkökulmista sekä politiikan hyväksyttävyydestä niin tuottajien ja kuluttajien kuin myös yhteiskunnan näkökulmista.  

Erityisiä tutkimuskohteita ovat:

· Maa- ja elintarviketaloudessa vaikuttavien politiikkatoimenpiteiden ja kansainvälisillä markkinoilla tapahtuvien muutosten ennakoiva tutkimus; mukaan lukien kulutuskysynnän (ihmis- ja eläinravitsemuksen muutosten) sekä tarjonnan kehityksen vaikutus kotimaisen raaka-aineen kilpailukykyyn koko elintarvikeketjussa, mukaan lukien jalostava teollisuus ja kauppa.

· Muutosten vaikutus suomalaisten maatilojen rakennekehitykseen, tuotantomääriin ja viljelijöiden ja maaseudun pienyrittäjien hyvinvointiin ja tulokehitykseen sekä maaseudun kehitykseen
· Maatalouden alueelliset ja yhteiskunnalliset vaikutukset (maatalouden rakenne- ja aluetaloudellisen kehityksen eri politiikkaskenaarioissa); maatalouden rakennemuutoksen ja kunta- ja palvelurakenteen uudistuksen vuorovaikutus.
· Tukipolitiikan muutoksiin liittyvä tuotantoon ja tuotantopanosten käyttöön, tuotannon kannattavuuteen sekä vuokraviljelyyn liittyvä taloudellinen tutkimus, mukaan lukien seurannaisvaikutukset koko elintarvikeketjussa.
2.2  Laajentavien maatilayritysten johtaminen sekä tuotantoprosessien ja riskien kokonaisvaltainen hallinta
Tutkimuskokonaisuuden tavoitteena on tuottaa konkreettisia työkaluja maatilayrityksen liikkeenjohtoon ja tuotantoprosessin hallintaan. Tavoitteen saavuttamiseksi tarvitaan liiketalouden, tuotantoprosessien ja käytettävän teknologian asiantuntijoiden yhteistyötä. Hanke-esityksissä on otettava huomioon vuonna 2005 käynnistynyt tutkimus tältä aihealueelta. Alkaneet hankkeet ja yhteyshenkilöt: katso www.mmm.fi/tutkimus.

Viime vuosien nopeasta rakennekehityksestä huolimatta Suomen maatalouden kilpailukyky on kehittynyt varsin vaatimattomasti. Vaikka uudet investoinnit ovat kääntäneet maatalouden tuottavuuskehityksen kotieläintaloudessa myönteiseksi, Suomen maatalouden kokonaistuottavuus on parantunut vain runsaan prosentin vuosivauhtia. Kilpailukykyeroja Suomen ja Euroopan vahvimpien maatalousalueiden välillä ei ole saatu kurottua aikaisempaa kapeammiksi. Silti tuotantoyksiköiden kasvaessa yrittäjän osaamisen ja jaksamisen rajat voivat tulla vastaan. Suomen kansallisen politiikan haasteena tuleekin jatkossa olemaan kotimaisen maataloustuotannon ja suomalaisten perheviljelmien jatkuvuuden varmistaminen. 
Tämän vuoksi tuotannon kokonaishallintaan ja siten maatilojen kannattavuuden parantamiseen on kiinnitettävä lisää huomiota kilpailun kiristyessä. Maatilayrittäjän liikkeenjohtotaitoa on kehitettävä, ja yrittäjän on kyettävä optimoimaan tilan tuotantojärjestelmät ja integroimaan ne tehokkaasti asiakaslähtöisiin usein verkostomaisiin prosesseihin. Lisäksi yrittäjän on kyettävä arvioimaan tuotantoon liittyvät erilaiset riskitekijät ja hänellä tulee olla tieto ja keinot riskien minimoimiseksi.
Tutkimuksen kohteena tulee olla erityisesti laajentavien maatilojen johtaminen, tuotantoprosessien sekä tuotantoon liittyvien riskien kokonaisvaltainen hallinta; verkottumisen, urakoinnin sekä tietotekniikan hyödyntäminen. Tutkimushankkeet voivat kohdistua ensisijaisesti seuraaviin aiheisiin:
· maatilan tuotantoprosessien johtaminen sekä johtamiseen soveltuvien menetelmien ja mallien kehittäminen,

· informaation hallinta tilan tuotantoprosesseissa; tarvittavan, eri puolilta tulevan informaation hankinta, yhdistäminen ja hyödyntäminen,

· maatilayrityksen riskit ja niiden hallinta, mukaan lukien eläinten ja kasvien terveyteen sekä elintarviketurvallisuuteen liittyvät riskit,

· maatalousyrittäjien jaksamista ylläpitävät ja edistävät teknologiat muuttuvassa tuotantotilanteessa

· maatilojen teknologisten investointien optimointi osana kannattavuuden parantamista, 

· teknologian tuleva kehitys sekä uusien teknologioiden käyttöönoton vaikutukset ja edellytykset tuotantojärjestelmien kehittymiselle.

2.3 
Maatalouden vesienhoidon kehittämisen tutkimus 2006 - 2009
Hajakuormitus on merkittävä vesien tilaa heikentävä tekijä Suomen järvi-, joki- ja rannikkovesissä. 

Vesipolitiikan puitedirektiivi ja sen perusteella säädetty laki vesienhoidon järjestämisestä asettaa uusia haasteita maa- ja metsätalouden vesiensuojelulle sekä sen yhdentämiselle vesistöaluekohtaiseen vesienhoidon suunnitteluun. Vesienhoidon suunnittelutyö tarvitsee entistä kipeämmin maa- ja metsätalouden toimenpiteitä koskevaa tietoa vesiensuojelun kustannustehokkaaksi kohdentamiseksi. 
Aihepiiristä on valmisteilla MMM:n ja YM:n yhteisesti koordinoima maa- ja metsätalouden vesienhoidon tutkimusohjelma, joka kokonaisuudessaan julkaistaan verkossa syyskuussa 2005. Siinä maatalouden vesienhoidon kehittämisen kannalta keskeisiä tutkimustarpeita ovat mm.:
1. Maatalouspolitiikan ja vesipuitedirektiivin toimeenpanon vuorovaikutus 

- yhteisen maatalouspolitiikan eri politiikkakeinojen (esim. maatalouden ympäristötuki, ei-tuotannolliset investoinnit, tilaneuvontajärjestelmä)sekä kansallisten tukien vaikuttavuus vesistön tilaa koskevien tavoitteiden kannalta; vesipuitedirektiivin tavoitetasojen hyötyjen arvottaminen politiikkatoimien optimaaliseksi mitoittamiseksi (kustannus-hyöty -analyysit)

- CAP-reformin aiheuttamien pellon käytön muutosten vaikutukset suhteessa vesipuitedirektiivin tavoitteisiin 
2. Maatalouden vesiensuojelumenetelmät
- menetelmien kustannustehokkuus, menetelmien optimaalinen käyttö ja kohdentaminen

- uudet menetelmät ja tekniikat

- maatalouden vaikutus vesitalouteen (tulvasuojelu ja peruskuivatus)
2.4 Eläinten ja kasvien terveyteen sekä elintarviketurvallisuuteen liittyvä tutkimus 
Elintarviketurvallisuuteen, eläinten ja kasvien terveyteen sekä eläinten hyvinvointiin liittyvät tekijät säätelevät vahvasti elintarvikkeiden, eläinten ja kasvien kauppaa. Ne ovat enenevässä määrin myös tuottajille maksettavien tukien perusteita. Eläinten, kasvien ja elintarvikkeiden vapaa liikkuminen lisääntyy ja sen myötä tauteihin ja elintarvikkeisiin liittyvät riskit. Elintarviketurvallisuuden kannalta keskeistä on tunnistaa erilaiset riskit "pellolta pöytään" -ketjun kaikissa vaiheissa sekä hallita keinot riskien minimoimiseksi. Tärkeää on selvittää erityisesti toimenpiteitä, joilla näitä riskejä voitaisiin ennaltaehkäistä, ja toisaalta riskien ennaltaehkäisemisestä ja hallinnasta aiheutuvat kustannukset. 
Syksyn 2005 MMM-haussa keskeisiä ovat hankkeet, jotka tuottavat tutkimustietoa sellaisten politiikkatoimenpiteiden valmistelun tueksi, jotka edistävät elintarviketurvallisuutta ja ihmisten ja eläinten terveyttä ja hyvinvointia, kasvinterveyttä sekä turvallista ja taloudellista kasvinsuojelua ja lannoitevalmisteiden käyttöä. Ihmisten terveyteen ja elintarviketurvallisuuteen liittyvän tutkimuksen osalta hakijoita pyydetään ottamaan huomioon, että MMM on mukana suunnittelemassa Suomen Akatemian tutkimusohjelmaa ”Ravitsemus, elintarvikkeet ja terveys”, jossa elintarvikkeiden turvallisuustutkimus on keskeisellä sijalla. Myös maa- ja metsätalousministeriö osallistuu tämän ohjelman rahoitukseen. Ohjelman haku järjestetään vuoden 2006 aikana ja ohjelma alkaa vuonna 2007. Tästä aihepiiristä on parhaillaan avoinna myös EU:n 6. puiteohjelman haku, jonka jättöpäivä on lokakuun 2005 alussa (hakujuliste on osoitteessa www.cordis.lu/food/).

Keskeisiä syksyn 2005 MMM-haun tutkimuskohteita ovat:

- kansainväliseen kauppaan vaikuttavien vakavien eläintautien epidemiologinen tutkimus ja riskinarviointi, diagnostiikan kehittämiseen tähtäävä tutkimus sekä tautien vastustamiseen liittyvä taloustutkimus

- kansallisesti merkittävien eläintautien ennaltaehkäisyyn ja hallintaan liittyvä tutkimus 

- zoonoosistrategiassa esitetyt tutkimustarpeet 

- uudet tuotantoeläinten hyvinvointia koskevat vaatimukset ja niiden yhteiskunnallinen vaikutus

- kasvinsuojelustrategiassa esitetyt toimenpidesuositukset, erityisesti muuttuvien viljelymenetelmien aiheuttamat kasvinsuojeluriskit, torjunta-aineiden käytön vähentämistä tukevat tekniikat, sekä luonnon monimuotoisuuden lisäämistavoitteisiin sisältyvät kasvinterveydelliset riskit.
2.5 Hevostutkimus

Hevostalous on eräs harvoista kasvavista maaseutuelinkeinoista. Hevostutkimuksen painoalojen määrittelemiseksi on asetettu työryhmä, jonka työ valmistuu syyskuussa 2005. Työryhmän tehtävänä on valmistella kansallinen hevostutkimusohjelma, jonka tavoitteena on muun muassa hevostalouden kannattavuuden ja kilpailukyvyn paraneminen, ansiomahdollisuuksien luominen ja elinkeinotoiminnan edistäminen niin maaseudulla kuin taajamissakin, alan kasvun ja kehityksen tukeminen sekä alalla käytettävien menetelmien ja tekniikoiden kehittäminen sekä hyvin koulutettujen osaajien saaminen alalle.
Tutkimusohjelmaa laativan työryhmän tehtävänä on myös kartoittaa alan nykyiset tutkimusresurssit sekä selvittää tutkimusohjelman toteuttamiseen tarvittavaa resurssitarvetta ja eri rahoituslähteitä. Maa- ja metsätalousministeriön syksyn 2005 haussa pyritään käynnistämään aihepiiriin liittyviä keskeisimpiä tutkimusaiheita, joiden valinnassa tullaan painottamaan hankkeiden laadun ja relevanssin ohella myös elinkeinon omaa panostusta hankkeisiin.

3. Lisätietoja

Hakuohjeet ja –lomakkeet ovat osoitteessa: www.mmm.fi/tutkimus. Lisätietoja antavat myös:

Tutkimussihteeri Taina Hakala, taina.hakala@mmm.fi, puh. 09 1605 2670
Ylitarkastaja Suvi Ryynänen, suvi.ryynanen@mmm.fi, puh 09 1605 2385
Pääsihteeri Markku Järvenpää, markku.jarvenpaa@mmm.fi, puh. 09 1605 4276
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