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Maatalous- ja elintarviketutkimuksen vuoden 2007 tutkimusrahoitusta koskevat painotukset
Maa- ja metsätalousministeriö ottaa vastaan hakemuksia maatalous- ja elintarviketutkimuksen aloilta. Tutkimushankkeet rahoitetaan Maatilatalouden kehittämisrahaston (MAKERA) ja maatalous- ja elintarviketutkimuksen yhteistutkimusvarojen määrärahoista. Hakemukset on jätettävä maa- ja metsätalousministeriön kirjaamoon 31.10.2006 mennessä.

1 Käynnissä olevien tutkimushankkeiden jatkorahoitus

Käynnissä olevien, vuonna 2007 jatkuvien hankkeiden on haettava jatkorahoitusta 31.10.2006 mennessä ministeriön tutkimushakemuslomakkeella, johon on liitettävä selvitys hankkeen etenemisestä, vuotta 2007 koskeva tarkennettu tutkimussuunnitelma sekä hankkeen ohjaajan tai ohjausryhmän puoltava lausunto. Haettavan rahoituksen tulee pysyä hankkeelle myönnetyn kokonaisrahoituksen puitteissa. Jatkorahoitus ei ole automaattista, vaan sen edellytyksenä on, että:

· tutkimus on edennyt hyväksytyn tutkimussuunnitelman tavoitteiden mukaisesti, ja hankkeelle nimetty ohjausryhmä tai hankkeen ohjaaja puoltaa hankkeen jatkamista;

· jatkosuunnitelma sisältää hankkeen tähänastisten tulosten selkeän yhteenvedon ja tähänastiset tulokset ovat lupaavia;

· vuotta 2007 koskeva työsuunnitelma on esitetty yksilöidysti ja selkeästi. Erityisen tärkeää on tuoda esille mahdolliset suunnitelman muutokset sekä niiden perustelut.

2 Uusien hankkeiden rahoitus vuonna 2007
Vuonna 2007 alkavien uusien hankkeiden on haettava rahoitusta 31.10.2006 mennessä ministeriön tutkimushakemuslomakkeella, johon on liitettävä yksityiskohtainen tutkimussuunnitelma sekä hankkeen vastuullisen johtajan (vastaavan tutkijan) CV. Jos hankkeella on muuta myönnettyä rahoitusta, hakemukseen tulee liittää kopio rahoituspäätöksestä tai osarahoittajan muu selvitys rahoitusosuudesta. Hakemukseen tulee edelleen liittää hankkeeseen osallistuvien yritysten sitoumus, josta ilmenee yritysten panostus hankkeeseen, sekä hankkeeseen liittyvät odotukset. Yritysten sitoumus voi olla vapaamuotoinen.

Maa- ja metsätalousministeriön tutkimusrahoituksen vähentämisen johdosta pääosa käytettävissä olevista varoista sitoutuu käynnissä olevien hankkeiden rahoitukseen. Uusia tutkimushankkeita voidaan käynnistää selvästi aiempia vuosia vähemmän. Alustavan arvion mukaan uusille tutkimushankkeille on rahoitusta käytettävissä noin 1 milj. euroa. 
Maatalous- ja elintarviketutkimuksen neuvottelukunta painottaa, että rahoitettavien hankkeiden tulee suoraan tukea maa- ja metsätalousministeriön strategisia tavoitteita ja tietotarpeita. Taustadokumentit: Valtion talousarvioesitys 2007, Maatalouspoliittinen selonteko, maa- ja metsätalousministeriön strategia sekä maa- ja metsätalousministeriön tutkimusstrategia.

Maatalous- ja elintarviketutkimuksen neuvottelukunta esittää, että varojen niukkuudesta johtuen uutta tutkimusta käynnistetään vain seuraavilta aihealueilta:

1. Maatalouspolitiikan vaihtoehtoisten kehityspolkujen ennakointi (kansainvälisesti ja EU:ssa) sekä arvioidut vaikutukset suomalaiseen elinkeinoon, erityisesti uhat ja avautuvat mahdollisuudet
- Tutkimus voi taloudellisten vaikutusten ohella tarkastella myös politiikkatoimenpiteiden vaikutusta esimerkiksi elintarviketurvallisuuteen ja eläinten terveyteen ja hyvinvointiin. Tutkimuksen tulee olla luonteeltaan proaktiivista ja ennakoivaa.

2. Maatilayritysten kilpailukykyä lisäävä ja tukiriippuvuutta vähentävä tutkimus
- Tutkimuksen tulee keskittyä toimenpiteisiin, joita maatilayrittäjät voivat itse toteuttaa kilpailukykynsä parantamiseksi. Tutkimus voi kattaa yritysten johtamiseen, markkinointiin, teknologiaan tai tuotannon biologisiin reunaehtoihin vaikuttavat innovaatiot. 

3. Maataloustuotannon ympäristövaikutusten ja ravinnekuormituksen osalta meneillään on niin paljon tutkimusta, että uutta tutkimusta ei pääsääntöisesti käynnistetä ilman vahvaa politiikkatarvetta. 

- Uutta tutkimusta tarvitaan maisemoinnista ja viherrakentamisesta aiheutuvien ympäristövaikutusten selvittämiseksi siten, että erityistä huomiota kiinnitetään puhdistamolietepohjaisten maaparannusaineiden ja kasvualustojen aiheuttamien huuhtoutumien osuuteen vesistöihimme kohdistuvasta kokonaiskuormituksesta (HE71/2005 vp lannoitevalmistelaki). 
Yllä olevien teemojen lisäksi MMM varautuu osallistumaan vuoden 2007 määrärahoilla Suomen Akatemian ohjelmaan ”Ravitsemus, elintarvikkeet ja terveys”, jonka haku umpeutui 28.4.2006. Käytettävissä oleva rahoitus kohdistetaan 28.4.2006 jätettyihin hakemuksiin, eikä ohjelman aihepiiriin liittyviä hakemuksia siten oteta vastaan syksyn 2006 haussa, ellei hankkeissa ole erityistä politiikkarelevanssia. Ruokaturvallisuuteen ja zoonooseihin liittyvään tutkimukseen on kuitenkin mahdollista hakea rahoitusta osallistumalla EU:n puiteohjelman rahoittamaan ERA-Net hankkeeseen Safefoodera. Se on NICe:n (Nordic Innovation Centre) koordinoima hanke, jossa Tekes on Suomen osarahoittaja. Safefoodera-hanke avaa syksyllä 2006 kolme erillistä hakua, joiden teema liittyy ruokaturvallisuuteen ja zoonooseihin. Lisätietoja: www.safefoodera.net.

Non-food -tuotanto, erityisesti bioenergian ja biopolttoaineiden, mutta myös muiden "vihreiden" kemikaalien tuotanto on merkittävä mahdollisuus maataloudelle. Bioenergian tuotannosta on meneillään runsaasti tutkimusta. Non-food -tuotannon ja biopolttoaineiden tuotannosta on suunnitteilla Tekesin teknologiaohjelma, jonka työnimi on biorefinery. Ohjelman käynnistyminen varmistuu syksyllä 2006. MMM osallistuu ohjelman suunnitteluun, ja mahdollinen aihepiiriin kohdistuva alkutuotannon tutkimus kytketään tähän teknologiaohjelmaan.  

Luonnonmukaisen tuotannon tutkimuksen osalta MMM on mukana Core-Organic ERA-Net -hankkeessa, joka järjestää kansainvälisen haun syksyllä 2006. Mahdollisuuksien mukaan MMM pyrkii rahoittamaan suomalaisten osallistumista tähän hakuun. Tutkimusaiheina ovat eläintautien ja -loisten torjunta, luomuruuan terveys ja turvallisuus, sekä innovatiiviset markkinointistrategiat. Lisätietoja: www.core-organic.org.
3. Hankkeiden valintakriteerit

Hankkeiden valinnassa painotetaan hankkeen tulosten odotettavissa olevaa hyödynnettävyyttä ja vaikuttavuutta maa- ja elintarviketaloudessa (mukaan lukien kuluttajat, kauppa, teollisuus, yrittäjät, neuvonta sekä hallinto), sopivuutta yllämainituille painoalueille, tutkimusten tieteellistä laatua ja innovatiivisuutta, monitieteisyyttä ja konkreettista kansallista ja/tai kansainvälistä yhteistyötä, sekä hyödyntäjien sitoutumista hankkeeseen. Hankkeiden valinnassa painotetaan elinkeinon myöntämää tai muuta ulkopuolista rahoitusta. 
Myös hakijaorganisaatioiden oma sitoutuminen hankkeeseen vaikuttaa hankkeen rahoituskelpoisuuteen, ja se tulee kuvata hakemuksessa. Valtion tutkimuslaitoksilta, jotka voivat kirjanpidossaan perustella hankkeen kokonaiskustannukset, edellytetään omarahoitusta siten, että hankkeen hyväksyttävistä kokonaiskustannuksista MMM korvaa pääsääntöisesti 50%. Yliopistojen osalta korvataan pääsääntöisesti enintään 100% hankkeen erilliskustannuksista (pois lukien yliopiston vakinaisen henkilökunnan työpanos, jota yliopiston kirjanpitojärjestelmät eivät yleensä dokumentoi). Yksityisoikeudellisilta hakijoilta edellytetään pääsääntöisesti vähintään 50% oman ja ulkopuolisen rahoituksen osuutta, ja että tutkimuksen tulokset ovat julkisia.
4. Lisätietoja

Hakuohjeet ja –lomakkeet ovat osoitteessa: www.mmm.fi/tutkimus. Lisätietoja antavat myös:

Tutkimussihteeri Taina Hakala, taina.hakala@mmm.fi, puh. 09 1605 2670

Ylitarkastaja Suvi Ryynänen, suvi.ryynanen@mmm.fi, puh 09 1605 2385
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