Liite 6 CV lomake
MMM hankinta: Tarjouspyyntö Leader-periaatteiden ja hallintomallin arvioinnista 
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Tällä ansioluettelolomakkeella tarjoaja esittää selvityksen nimettävien asiantuntijoiden koulutuksesta, työkokemuksesta ja muusta hankinnan kohteeseen liittyvästä osaamisesta. Lomakkeessa annetuilla tiedoilla tarkistetaan tarjouksen tarjouspyynnön mukaisuus (tarjouspyynnön kohta 8) samoin näillä tiedoilla suoritetaan tarjousvertailu tarjouspyynnön kohdassa 10 kuvatulla tavalla. Referenssien vertailussa otetaan huomioon viimeiset 10 vuotta. Yksilöimättömiä referenssejä ei huomioida. Pyydämme huomioimaan, että vertailussa arvioidaan erityisesti referenssien sisältöä, joten pelkkä referenssitahon nimi ja hankkeen nimi ei riitä, vaan referenssien sisältö tulee avata. 

Arvioinnin vastuullisella johtajalla ja vähintään kahdella asiantuntijalla on oltava vähintään korkeakoulututkinto.  Vastuullisen johtajan lisäksi arvioidaan enintään neljän muun arvioijan osaaminen tarjousvertailussa.

Kustakin asiantuntijasta toimitetaan erillinen ko. ansioluettelolomake. Taulukko korvaa erillisten cv:eiden ja työtodistusten toimittamisen eli muita kuvauksia koulutuksesta tai työkokemuksesta ei tarvita. Hankintayksikkö voi kuitenkin myöhemmin erikseen pyytää todistuksia.
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